



辽源发布

LIAO YUAN RI BAO

2025年5月30日 星期五
乙巳年五月初四 五月初十芒种

总第9266期 今日4版

国内统一连续出版物号:CN 22-0010/ E-mail:jl_lyrb@126.com

中共辽源市委主管主办 辽源日报社出版

新闻热线:0437-3249118

辽源信息港 <http://www.0437.com>



保护生态和发展生态旅游相得益彰

让红领巾在新时代更加鲜艳 ——习近平总书记致中国少年先锋队第九次全国代表大会的贺信引领少先队事业新发展

新华社记者

“少年儿童是推进强国建设、民族复兴伟业的未来生力军，少先队是少年儿童健康成长的大学校。”

在中国少年先锋队第九次全国代表大会召开之际，习近平总书记发来贺信，代表党中央向大会的召开表示祝贺，向广大少先队员、少先队辅导员、少先队工作者致以诚挚的问候，并祝全国的小朋友节日快乐。

广大少先队员一致表示，在“六一”国际儿童节到来之际，收到习总书记的贺信，内心温暖而又激动，将牢记习总书记的教导和嘱托，争当爱党爱国、勤奋好学、全面发展的新时代好少年。

广大少先队辅导员、少先队工作者纷纷表示，习近平总书记的贺信内涵丰富、催人奋进，指明为强国建设、民族复兴伟业时刻准备着的少年儿童运动的时代主题，为新时代少年儿童健康成长创造良好环境和条件。

在去年“六一”国际儿童节前，四川南充嘉陵区之江小学少先队员唐海铃和同学

们收到了习总书记的回信。这次，作为第九次全国少代会代表，聆听习总书记的贺信，唐海铃的心情格外激动。

“习总书记说我们是‘推进强国建设、民族复兴伟业的未来生力军’，饱含着对我们的关心和期望。”唐海铃说，“我一定会把习总书记的话牢牢记在心里，树立远大理想，努力学习新知识、培养好习惯，健康快乐成长，争做新时代好队员。”

“我的梦想是成为一名信息技术领域的科学家，用最先进的技术，让祖国越来越强大。”在广西南宁市滨湖路小学少先队员房致远看来，当好共产主义接班人，要付出实实在在的努力，一步一个脚印，追寻自己的人生理想。

少先队辅导员是党的少年儿童思想政治工作者，是少先队员亲密的朋友和指导者。

习近平总书记在贺信中强调，少先队是少年儿童健康成长的大学校。这让北京育英学校少先队大队辅导员王佳妮感到肩上的担子更重了。

“帮助孩子们扣好人生

第一粒扣子，作为辅导员要努力成为他们的‘大朋友’。”王佳妮说，孩子们在信息时代，见识多、思考多，对我们的教育理念、教育手段都提出了更高的要求，要尊重少年儿童主体地位，用孩子们感兴趣、易接受的方式拉近和他们的距离，为他们的健康成长保驾护航。

嫩绿的树芽在和风中开枝散叶，祖国的花朵在党的关心关怀下茁壮成长。

第一时间学习了习近平总书记的贺信，作为河北石家庄裕华区教育局分管少先队工作的副局长，于宏伟深感使命光荣。

“习近平总书记在贺信中强调要全面加强党对少先队工作的领导，为我们下一步工作指明了方向。”于宏伟表示，当地教育部门将持续强化党建带团建、队建机制，推动党的创新理论进教材、进课堂、进头脑，构建大中小幼一体化德育体系，加强少先队辅导员队伍建设，多措并举推动少先队事业再上新台阶。

在实现中华民族伟大复兴的征程上，中国共产党是

先锋队，共青团是突击队，少先队是预备队。共青团要带领少先队员履职尽责、奋发有为，为红领巾增添新时代的光彩。

“聚焦培育共产主义接班人的根本任务，我们将牢记习近平总书记嘱托，认真履行全团带队政治责任，加强少年儿童政治启蒙和价值塑造，通过开展‘红领巾爱祖国’等主题活动，把听党话、跟党走的思想根基在孩子心里。”共青团广东省委副书记、广东省少工委主任冉波说。

在“红领巾摇篮”江西萍乡安源，依托周边20余处革命旧址，安源路矿工人运动纪念馆打造出“15分钟少先队校外实践圈”，为少年儿童搭建起近距离“走进历史”的桥梁。

“要让孩子们听懂红色故事，涵养家国情怀，核心在于让历史可触、让信仰可感。”安源路矿工人运动纪念馆宣传科科长、萍乡市少先队校外辅导员段志能说，将不折不扣落实习近平总书记要求，抓好历史文化、思想道德教育，引导孩子们传承红色基因，传承中华文

脉、传承奋斗精神。

知识是奋斗的基石，身体是奋斗的本钱。新时代的少年儿童如同一棵棵“小树苗”，既要沐浴阳光雨露，也要经得起风吹雨打。

“习总书记在贺信中对我们的期望，既有‘爱党爱国、勤奋好学’，也注重‘全面发展’。”贵州省贵阳市南明区翠微小学少先队员邓皓哲说，接下来的暑假，他计划继续加强体育锻炼，特别是游泳训练，在提升学业的同时，把身体也练得棒棒的。

强国少年日出东方，少年强国其道大光。

生长在伟大时代，广大少年儿童坚定理想信念、逐梦前行，必将接过强国建设、民族复兴的接力棒。

走出人民大会堂，第九次全国少代会代表、青海果洛西宁市民族中学少先队员宗松卓玛内心久久不能平静，她立下志向：“我一定要把习总书记的期望告诉家乡的同学们，和大家像石榴籽一样紧紧抱在一起，爱党爱国，努力学习，成长为社会的有用之才，为强国建设、民族复兴伟业时刻准备着！”

(新华社北京5月28日电)

吉林省夏季旅游新品体验活动暨辽源市消暑旅游季启动

黑金小镇璀璨开园

本报讯(记者 刘洋 徐楠 夏景明 时光远)初夏时节，万物竞发。5月29日，吉林省夏季旅游新品体验活动暨辽源市消暑旅游季活动在辽源市黑金小镇盛大启动。黑金小镇璀璨开园，喜迎八方来客。省文化和旅游厅厅长孙光芝，省能源投资集团有限公司党委书记、董事长蔡宏伟，市委书记沈德生，市政协主席杨光出席活动。

孙光芝在致辞中表示，近年来，我省努力推动文化强省、旅游强省、冰雪强省建设，坚持以“避暑”“冰雪”双品牌为引领，不断丰富旅游产品供给，提升旅游服务质量，成为众多游客的旅游目的地。辽源不遗余力打造旅游新品，主动融入长春都市圈，开发产业发展新赛道。特别是今天启动的黑金小镇，精心打造省内首个IP沉浸多元业态，让游客在元宇宙中感受“工业复兴的澎湃”，体验“机械轰鸣与星辰璀璨的交融”。全省各地要加强交流互鉴，挖掘“新”潜力，激发“新”动能，实现差异化、品质化发展，共同谱写吉林省文旅发展新篇章。

市委副书记李晨芳代表辽源市委、市政府，向出席活动的各位领导、嘉宾表示诚挚欢迎，对辽源振兴发展的各界朋友表示衷心感谢。她说，此次活动既是全省文旅高质量发展的务实之举，更是我

市全域旅游城市建设的精彩之笔。辽源将以文塑旅、以旅彰文，主动融入长春现代化都市圈建设，突出文化、体育、生态三个主题，加快采煤沉陷区、环东山、东辽河源三大文旅片区建设，进一步创新消费场景，切实把辽源打造成周边城市短期休闲旅游目的地，不断为吉林全面振兴取得新突破作出新的更大贡献。

黑金小镇文旅建设项目，依托辽源深厚的工业文化底蕴和黑金(煤炭)资源文化，打造集科普体验、主题娱乐、时尚商业、亲子互动、美食休闲于一体的沉浸式文旅目的地。以“工业复兴+未来科技”为主题，通过创新业态和场景化设计并结合赛博朋克风格，一期投资6亿元，占地面积约28万平方米，以原道岔厂为核心建设涵盖时空要塞、黑金未来城、机械乐园三大主题区；二期建设研学基地，打造东北青少年地质研学第一站，推动区域文旅产业升级，成为辽源市的“黑金名片”以及吉林省的文旅新地标。

金豆集团总经理金峰表示，黑金小镇将持续秉承创新运营理念，紧跟市场趋势和消费者需求，优化业态布局，丰富创意活动，满足不同年龄段市民游客游玩需求，让辽源采煤沉陷区这处工业伤疤开出文旅之花，让生态治理竖起创新标杆，让产业升级点燃希望之光，让

老矿区焕发新活力。近年来，辽源结合文旅消费新趋势，围绕文、商、体、旅融合发展，进一步丰富产品，打造新消费场景，全面点燃大众旅游热情。统筹采煤沉陷区生态治理和文旅开发，让过去的城市疤痕变成了一个个富民乐民、多姿多彩的景点，不断为吉林全面振兴取得新突破作出新的更大贡献。

启动仪式上，发布了吉林省消暑旅游线路及重点文旅主题活动。仪式结束后，与会嘉宾现场考察黑金小镇，与游客共赴一场独一无二的欢乐盛宴。

各市(州)政府、文旅部门相关领导、金豆集团董事长金明南，中庆控股集团董事长孙举庆，辽矿集团董事长周玉林等参加活动。

大干当“夏” 项目建设“热”力十足

——吉林龙山经济开发区项目建设见闻

本报记者 于忠



博戈橡胶塑料(株)有限公司辽源分公司轻量化汽车零部件与系统+产品项目现场一派繁忙景象。本报记者 魏利军 摄

仲夏时节，万物繁茂。记者在吉林龙山经济开发区看到，开发区内处处涌动着大干快上、实干争先的奋进热潮。重大项目加速落地，产业发展如火如荼，服务保障精准有力，这片充满活力的土地正以昂扬之姿奏响高质量发展的激昂乐章。

总投资1亿元的博戈橡胶塑料(株)有限公司辽源分公司轻量化汽车零部件与系

统+产品项目现场，俨然如一片忙碌的“战场”。主体工程顺利完工后，工人们争分夺秒地进行生产前配套改造工作。配备的汽车减震降噪及轻量化相关的塑料注塑生产线、产品组装生产线，新购置的55台(套)注塑机、注塑机集中供料系统设备即将进场，预计7月中旬便能试运行投产。

联想集团的年产12万台(套)智能化设备项目现场，

施工人员有条不紊地忙碌着，产品展厅、生产车间、存储车间等内部装修已进入倒计时，项目建设如同装上了“加速器”，风驰电掣向前推进。

走进吉林弘逸纺织有限公司年产8000吨抗菌纱智能染织工厂建设项目现场，占地10170平方米的标准化工厂厂房焕然一新。新安装的50台(套)纱线印染设备已正

式“上岗”。生产车间内，机器轰鸣声交织成忙碌的交响曲，工人们穿梭于一排排高速运转的设备间，眼神专注、动作娴熟，全力以赴赶制订单。作为北方林业园区林企的原材料供应商，吉林弘逸纺织有限公司引进低浴比高温高压染色机、射频烘干机、络筒机等智能化装备，不仅提升了产品制造自动化水平，还有效提高了劳动生

产率与产品质量。如今，该企业已成为吉林省规模最大、东三省自动化程度最高的纱线印染企业，有力带动了辽源袜业产业链健康发展。

这一幕幕热火朝天的项目建设场景，一个个全面动工建设的企业，汇聚成了龙山区冲刺经济发展的磅礴力量，为其积攒下十足的底气。作为龙山区产业发展的“主阵地”、项目建设的“主战场”、经济增长的“动力源”，今年以来，吉林龙山经济开发区紧扣“两主两辅”战略目标，牢牢抓住国家产业转型升级示范区建设机遇。自成功升级为省级开发区后，秉持改革创新的发展理念，立足自身实际，发挥产业集聚优势，不断拓展招商渠道，建立健全项目跟踪服务机制，为项目提供全方位、一站式服务，确保项目顺利推进。截至目前，吉林龙山经济开发区已成功对接洽谈项目18个，成功签约重大项目5个，涵盖新材料、汽车零部件、现代纺织等多个领域，为重大项目引进提供有力支撑。

营商环境是发展经济的“先手棋”，招商引资的“强磁场”，释放活力的“稳定器”。吉林龙山经济开发区将秉持“以企业为中心”的服务理念，坚定不移走“产业立区、工业强区”之路，致力于构建主导产业创新引领、优势产业集群突破、潜力产业蓄势赋能的产业结构，以坚定的战略定力，为推动辽源高质量发展贡献龙山力量，向着更加美好的未来奋勇前行。

博览中国，荟聚世界

——从密集展会看开放合作新格局

新华社记者 叶书宏

古都西安，丝绸之路国际博览会彰显科技创新魅力；甬城宁波，中国—中东欧国家博览会汇聚国际合作商机；天府成都，中国西部国际博览会释放内陆开放澎湃活力……近来，一系列大规模、高规格国际博览会接连在中国多地举办。从区域合作到产业对接，从传统贸易到前沿科技，精彩纷呈的展会不仅展现了中国经济的蓬勃生机，更凸显了中国致力于扩大对外开放、与世界共享发展机遇、携手构建开放型世界经济的坚定决心。

各大博览会的火爆场面，反映了世界各国对中国机遇的关注。第九届丝绸之路国际博览会吸引40多个国家和地区的260位嘉宾组团参会；第四届中国—中东欧国家博览会则汇聚了中东欧14国及全球120个国家和地区的企业，境外采购商约4000人，规模创历史新高；第二十届中国西部国际博览会，共计有国内外3000余家企业参展；即将举办的第四届中国非经贸博览会已吸引包括44个非洲国家在内的超过1.2万人报名参会。博览会的火热人气，折射出中国拥有14亿多人口、超过4亿中等收入群体的超大规模市场所释放的强大吸引力。

中国市场，有活力，更有潜力；有存量，更有增量。数据显示，今年一季度，中国最终消费支出对经济增长贡献率进一步提升至51.7%，拉动GDP增长2.8个百分点，消费需求持续回

暖，市场规模稳步扩大，继续担当经济增长的主引擎。此外，随着数字化、智能化、绿色低碳消费转型不断提速，中国市场规模潜力将得到进一步释放。斯里兰卡茶叶展商萨曼在本届世博会上感慨：“现在是进入中国市场的最好时机，我已经开始筹备在中国设立分公司了！”

博览会是商品交易的平台，更是产业合作的桥梁。完整的产业体系、高素质的人力资源、完善的基础设施以及持续增强的科技创新能力，为中国与各国开展更高水平、更深层次合作奠定了坚实基础。中国经济凭借巨大的包容性与稳定性，为全球市场提供了广阔市场，更为全球伙伴在产业链上展开深度合作搭建了平台。从磷酸铁锂4C超充电池到空客A350碳纤维增强复合材料翼结构件，从新一代人造太阳“中国环流三号”到AE200倾转旋翼eVTOL航空器——中国西部博览会科技馆展示的一系列前沿技术产品，生动展现了中国新质生产力的创新活力与巨大潜力，吸引了众多国际产业投资者驻足洽谈。

各大博览会上，科技创新成为突出亮点，勾勒出中国经济高质量发展新动能新图景。世博会首次设立低空经济展区，覆盖低空制造、飞行服务、应用场景、安全监管等全产业链环节；中东欧博览会首次设立的“数智中东欧”展区汇聚了37家人工智能及机器人领域的领军企业；西部博览会上，人形

机器人、无人机阵列、移动充电车等充满科技感的展品，昭示着中国经济发展的新方向。博览会激发了产品创新的灵感，也催生了模式创新的合作。例如，中东欧商品采购联盟与顺丰速运的战略合作，将中东欧商品通过海运的进口周期从40天至60天大幅缩短至4天，运费也显著降低。

当前，全球经济面临多重挑战，个别国家肆意挥舞关税“大棒”，严重冲击全球产业链供应链稳定，拖累世界经济复苏进程。在此背景下，中国举办一系列国际博览会，积极搭建合作平台，推动贸易畅通和互利合作，这是对单边主义、保护主义的有力回应，彰显出合作共赢是世界各国克服挑战、实现共同发展的必由之路。正如习近平总书记在中东欧博览会贺信中所强调的：“团结才能共赢，携手方可共进。”

从长安古都的“丝路新语”，到东海之滨的“甬城之约”，再到天府之国的“西部乐章”，一场场客商云集的盛会，激荡着中国坚持对外开放、推动建设开放型世界经济的铿锵足音。中国经济正以海纳百川的开放气度吸纳全球创新要素、整合全球资源，与世界各国在新兴产业和未来科技领域实现深度对接、优势互补，持续为全球发展贡献新动能。

(新华社北京5月29日电)